改革開放40年港生六路「周

「范長江行動」啟動 120學子赴內地俄印泰邊學邊寫



香港文匯報記者彭子文 攝 劉汀華致辭。



由香港大公 文匯傳媒集團 青年工作部及

香港特區政府民政事務局支持的2018 「范長江行動」昨日舉行啟動禮,活 動今年恰逢5周年,參與人數、活動 路線數都創歷史新高。大會將於6月 至8月期間,帶領逾120名來自香港高 校熱心傳媒事業的學子於6條路線邊 走邊寫,除了經典的「甘肅行」、

「內蒙古行」、「中原行」外,在國 家改革開放40周年之際,更新增「改 革開放成果行」、「黑龍江─俄羅斯 行」和赴泰國印尼的「一帶一路 行」,在國家和香港蓬勃發展的時代 背景下,為學生開拓更多途徑尋找發 展機遇。 ■香港文匯報記者 柴婧

民政事務局局長、范長江行動同學會榮譽 顧問劉江華,中聯辦青年工作部部長陳 林,香港大公文匯傳媒集團董事長、范長江行 動同學會主席兼理事長姜在忠,港區全國人大 代表、聯泰集團有限公司行政總裁、范長江行 動同學會副主席陳亨利以及各界相關企業和機 構代表作為主禮嘉賓出席昨日的啟動禮。

各主禮嘉賓分別將「甘肅行」、「內蒙古 行」、「中原行」、「改革開放成果行」、 「黑龍江—俄羅斯行」和「一帶一路行」6條 線路的旗幟,授予參與活動的學生代表,象徵 本屆「范長江行動」正式啟動

劉江華:「范長江」已成港品牌

劉江華在致辭中讚賞,「范長江行動」「獨 一無二」、已經成為香港的一個品牌活動,今 年恰逢5周年,規模更大更創新,全面豐富了 內容,為培育青年發展出力。

他希望同學在路上以實習記者的身份,了解 祖國和其他國家的歷史發展、文化生活,與讀 者分享廣泛流傳,同時,也當上香港的大使, 讓內地和其他國家的人民對香港留下良好的印 象。

姜在忠在致辭時表示,范長江是大公報著名 記者,83年前,年僅26歲的他,歷時10個 月,輾轉6,000餘里,深入大西北發出系列報 道,產生了很大影響,奠定了他在中國新聞史 上的崇高地位,為紀念及學習他,2014年發 起「范長江行動」,過去4年已組織近300名 香港傳媒大學生到祖國各地採訪,以及「一帶 一路」沿線國家採訪,為同學們未來職業生涯 打下堅實基礎。

他續指,今年正值「范長江行動」5周年, 以及改革開放40周年;40年來祖國堅定不移 推進改革開放,取得了舉世矚目的成就,再不 是范長江筆下那片貧瘠的土地,創新、開放、 共享的發展理念已深植中國。

姜在忠寄語青年人想要成就個人事業,應當 融入到自身所處的歷史大勢、國家發展大勢中 去,當下「粵港澳大灣區」、「一帶一路」倡 議都為香港發展提供了歷史機遇,今年的「范 長江行動」便是在這樣一個背景下展開,6條 線路全面豐富提升了活動的內涵。

姜在忠勉港生「勤採多寫」

姜在忠敦促各參與同學,在活動中一定要牢 記自己記者的身份和任務,「勤採訪,多寫 作」,希望同學們在實習交流活動中開拓視 野,收穫真知,學習和培養傳媒人的素養和情 操,傳承新聞前輩范長江的精神,繼承在改革 開放中不懈奮鬥的港人精神,用筆觸帶給讀者 們新鮮的感受。

參與活動同學在各地採集的文字和圖片報 道,會在大公報、大公網、文匯報、文匯網及 大公文匯全媒體平台發表, 並集結成書付梓出 版。活動結束後,亦將舉辦「范長江行動」5 周年慶典暨「范長江行動同學會」就職典禮等 系列活動,包括5周年圖片展、總結分享座談 會、頒獎禮,發佈5周年紀錄片、學生作品叢 書、紀念畫冊等。



「甘肅行」

6月25日至7月6日





前往在「一帶一路」中地處「黃金腰 帶」位置的甘肅,從蘭州、酒泉到敦 煌,走訪企業、了解文物保護,全面感 受「絲綢之路」的歷史底蘊與新面貌,

「內蒙古行」

7月9日至7月20日





從草原國際大都會元上都、天邊草 原烏拉蓋到塞外歷史文化名城赤峰, 從紅色宣傳隊——烏蘭牧騎採訪、牧民 生活體驗式採訪到牧場採訪,全方位 走進內蒙古這片廣袤的土地,領略大

「黑龍江―俄羅斯行」

7月23日至8月2日





深入黑龍江省,走訪哈爾濱市、黑 河市,並由此前往俄羅斯遠東名城布 拉戈維申斯克市,深入了解我國傳統 工業、航天科技、以及跨境行業的發 展現狀,與俄羅斯青年座談,與同齡



和「黑龍江—俄羅斯行」。他表示, 之前所到不同地方風格各異,令人見識大 增,也增加自己採訪發問信心,志願做記 者的他又説,透過每年的活動「加深了對

新記」「老記」齊集

學洞察展望未來

行動」5年來足跡踏遍大江南北,吸引不

少同學多次參與,從「新記者」蛻變成

興趣外,值得一提的是,今年更有會計、

商業等學科的大學生慕名而參加,他們紛

紛希望學習「記者」的洞察力,在考察旅 行中深入觀察了解將要造訪的土地,為自

己創造新突破,為未來尋找新可能。

樹仁大學中文系四年級 生王琪去年曾參加「一帶 一路行」到越南、星馬等 地,她希望對「一帶一 路」國家和中國的關係, 以及相關政策有深入了



解,亦有志做記者,基於上年良好經驗, 今年她再次積極參與「一帶一路行」前往 印尼、泰國深化探訪體驗。



浸會大學傳理二年級生劉 琛杰,此次参加了「中原 行」和「改革開放成果 行」,他想透過採訪、參 觀大企業、歷史古蹟,了

解國家的發展,主修廣告 方向的他未有接觸過記者行業,對接下來 的寫稿任務有些許擔心。

浸大國際新聞碩士生戴 秀如今年將畢業,她想透 過「中原行」活動親眼看 看書本裡記載的中文文化 ■ 古蹟,「我學新聞,這對 我來說很有意義。」





科大會計系大四生周俊 安則希望透過「記者」的 眼睛,在「一帶一路行」 中深入了解印尼、泰國兩 個和中國經貿往來頻密的 國家。他提到,國家鼓勵

「走出去」,相信會計專業也可以到這 些國家服務,希望在接下來的行程中, 了解國家的企業在國外如何做生意,了 解「一帶一路」沿線國家社會、文化以 及商業機遇。

就讀中大音樂系的朱映 霖第三年參與活動,今年 她拉上同系好友黄紫琦一 起去「內蒙古行」。她 説,雖然並非傳媒專業, 但之前兩年經歷讓自己了



解各地更豐富的風土人情,對音樂表達亦 有幫助,她非常嚮往內蒙古,因為「看了 很多武俠片」,希望能到當地切身感受。

香港文匯報記者彭子文 攝



8月5日至8月17日





走訪深圳、上海、吉林三地知名的企 業,探尋其成功之道。了解改革開放 40年來,央企、港企如何積極參與國 家的改革開放建設,為國家發揮重要的 橋樑作用,並作出重大貢獻;參觀採訪 吉林一號衛星、軌道客車高鐵總裝線, 了解高新技術領域。同學們同時可領略 三地不同的風土人情與地理風貌。

「一帶一路行」

8月19日至8月28日





帶一路」項目合作成果,拓展國際合 作新思路;參觀兩國歷史人文地標, 領略東南亞風情;與當地華人青年交 流,結交四海朋友。

「中原行」







通過參觀開封博物館、拜謁太昊 陵,調研老子文化、三國文化,參訪 登封少林寺,赴黃帝故里拜祖等豐富 的活動,感受中華文明主要根源之一 中原的生態之美、歷史文化之厚重、 經濟發展之成就。